

把舵定向 稳驭舟

——从中央经济工作会议部署看宏观政策稳健有效

新华社记者 申铖 魏玉坤 吴雨

宏观政策是稳定经济的重要手段。“围绕保持经济运行在合理区间,加强和改善宏观调控”“跨周期和逆周期宏观调控政策要有机结合”……日前召开的中央经济工作会议为明年宏观政策定下基调。

稳健有效的宏观政策、精准灵活的调控手段,立足当前、着眼长远,将有效应对风险挑战,护航中国经济稳健前行。

宏观政策稳健有效 稳住经济基本盘

前缓后快——观察今年地方政府专项债券发行情况,会发现这样一个节奏。自8月份以来,我国专项债发行进度明显加快,每月发行规模均超过5000亿元。

节奏变化,源自宏观政策调控审时度势。今年一季度,我国经济稳定恢复,地方合理把握发行节奏,有效避免债券资金闲置。下半年以来,结合经济形势变化,政策预调微调,专项债发行使用显著提速。

在国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承健看来,“十四五”开局之年,面对复杂多变的国内外环境,宏观调控政策保持定力、精准发力,为经济持续稳定恢复提供重要支撑,彰显我国应对复杂局面的经济治理能力。

围绕做好明年经济工作,中央经济工作会议明确要“稳字当头、稳中求进”,并提出七大政策,分别从宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会等方面作出具体部署。

“宏观政策要稳健有效”位居七大政策之首。加大宏观政策跨周期调节力度,提高宏观调控的前瞻性针对性;要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策……会议进一步明确宏观政策发力方向。

积极的财政政策要提升效能,更加注重精准、可持续——

今年以来,积极的财政政策精准直达、持续发力:优化和落实减税降费政策,预计全年新增减税降费达到1万亿元;2.8万亿元中央财政资金纳入直达机制,惠企利民……

“2022年将实施更大力度减税降费,增强市场主体活力。”财政部部长刘昆说,财政部门将准确把握稳字当头、稳中求进的要求,落实好积极的财政政策。

稳健的货币政策要灵活适度,保持流动性合理充裕——

综合运用多种货币政策工具,增强信贷总量增长的稳定性,加大对实体经济的支持力度,推动企业综合融资成本稳中有降、金融系统继续向实体经济让利……日前召开的2022年中国人民银行工作会议明确货币政策的安排。

在全球主要经济体大多采取宽松的货币政策的背景下,我国货币政策始终保持稳健,既有力支持实体经济,又不搞“大水漫灌”,引导形成市场合理预期。

在中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀看来,明年宏观政策要稳健有效。其中,“稳健”就是要保持政策的连续性、稳定性、可持续性,“有效”就是要提高政策的针对性、操作性、管用性,抵御经济下行压力,使“六稳”“六保”保得住。

跨周期和逆周期调控有机结合 熨平经济波动

今年7月底召开的中共中央政治局会议提出“要做好宏观政策跨周期调节”,中央经济工作会议进一步提出“跨周期和逆周期宏观调控政策要有机结合”。

“做好跨周期和逆周期调控政策有机结合,要立足今年、着眼明年,处理好当前和长远、总量和结构、速度和效益的关系,把稳增长放在更加突出位置,持续推动高质量发展。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说。

受疫情影响,2020年一季度中国经济下降6.8%,跌了一个“坑”,今年一季度经济增长18.3%,上了一个“坡”,2022年一季度则要迈过一个“坎”。

面对经济下行压力,中央经济工作会

议在明确“加大宏观政策跨周期调节力度”的同时,提出“跨周期和逆周期宏观调控政策要有机结合”,彰显我国宏观政策审时度势、精准发力。

“跨”——体现在政策跨年度安排上。规模达1.46万亿元的2022年新增专项债券限额近日下达各地,多地已提前启动债券申报工作。

“四川正加快分配中央提前下达的部分明年专项债券额度,尽快将额度分配至市县,抓紧形成实物工作量,为明年一季度稳投资、稳增长助力。”四川省财政厅债务处处长屈琳琳说。

“逆”——体现在对经济周期波动的反作用上。当前,世界经济处于疫后复苏的筑底波动期,不确定性显著增强,经济恢复进程也会出现反复。

“应对经济下行压力加大,就是要缓解我国经济发展面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,逆对经济周期,采取有针对性的政策措施。”宁吉喆说。

16条振作工业经济运行的“硬举措”发布,推动工业高质量发展;推出系列举措促进外贸平稳发展,做好跨周期调节,努力保订单、稳预期;进一步采取市场化方式加强对中小微企业的金融支持……

聚焦经济运行中的关键领域、薄弱环节,多项跨周期、逆周期政策近期已陆续出台、有机结合,有利于熨平经济波动,避免大起大落,保持经济运行在合理区间。

加强政策统筹协调 推动经济行稳致远

经济社会发展是一个相互关联的复杂系统。当前,我国经济发展面临稳增长、保就业、防风险、控物价、促平衡等各种需求,桩桩不容有失,件件彼此关联,牵一发而动全身,必须防止顾此失彼。

中央经济工作会议提出,必须加强统筹协调,坚持系统观念。

“既要防止出现‘合成谬误’,避免局部合理政策叠加起来造成负面效应;也要防止‘分解谬误’,避免把整体任务简单一分为之,更不能层层加码,导致基层难以承受。”韩文秀说。

各领域政策协调联动,形成合力——统筹短期宏观调控和中长期经济发展,加强财政政策与货币政策的协调联动,推动财政、货币、就业政策和产业、投资、消费、社会、环保、区域等政策形成系统集成效应。

“各领域政策要统筹协调、相互配合,才能形成合力、发挥更大效用。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示。

各地区部门勇担责任,积极发力——12月15日,年内第二次降准落地;12月20日,1年期LPR较上一期下调了5个基点至3.8%;此前不久,人民银行还下调支农支小再贷款利率0.25个百分点……金融部“出台多项举措,推动综合融资成本稳中有降。”

“各方面要积极推出有利于经济稳定的政策,政策发力适当靠前,做好政策出台前对经济发展的影响评估,慎重出台有收缩效应的政策,稳定市场预期,提振发展信心。”李承健说。

聚焦市场主体施策,激发活力——上亿市场主体是中国经济韧性、潜力所在,是宏观政策效果的受益者和“阅卷人”。

“3000多万元税款暂缓缴纳,大大减轻了企业资金压力!”华能松原热电有限公司总经理王国辉说。对煤电和供热企业实施“减、退、缓”税措施,引导金融机构对煤电、煤炭等生产企业予以合理的信贷支持……多项措施精准发力,为煤电和供热企业纾困解难。

“如果把经济社会发展比喻为一棵参天大树,保住、稳住市场主体就是厚植发展的沃土。”中国社会科学院副院长高培勇说,要把经济工作和宏观政策配置的着力点和着力点扎根于市场主体,围绕激发市场主体活力持续发力、久久为功。

(新华社北京12月28日电)



我国机动车和驾驶人总量增量均居世界第一。据公安部消息,近年来,随着我国经济社会持续高速发展,机动车和驾驶人保有量持续高位增长。截至目前,我国机动车保有量达3.93亿辆(汽车突破3亿辆),驾驶人达4.79亿人;每年新登记机动车3000多万辆,新领证驾驶人2000多万人,总量和增量均位居世界第一。新华社发

最高法“四个严禁”整治年底不立案

据新华社北京12月28日电(记者 罗沙 齐琪)记者28日从最高人民法院获悉,为巩固年底不立案整治成效,切实依法保障当事人诉权,针对个别法院依然存在的变相“立案难”问题,最高人民法院提出整治年底不立案“四个严禁”。

一是严禁发号拖延立案。对符合法律规定条件的,一律接收诉状,当场登记立案,不得发号另约立案;当场无法判断的,法律规定期限内应当予以立案,严禁变相“不立案”。二是严禁限号限制立案。对符合起诉条件的,一律敞开大门依法受理,不得限号立案、不立案不裁。三是严禁以调代立。严格落实调解自愿、合法原则,对调解不成且当事人不同意继续调解的,依法登记立案。

案,严禁久调不立。四是严禁增设门槛。严格依照法律、司法解释规定,依法做好登记立案和补正告知等工作,严禁在法律规定之外,对起诉材料进行实体审查。

最高法表示,一旦遇到法院有案不立、拖延立案、限制立案等违规行为,包括新闻媒体在内的社会各界,可以拨打12368热线进行投诉举报,最高人民法院将逐案核销督办,确保“有投诉,必回复”。对年底不立案问题,最高人民法院再次强调,坚持“零容忍”态度,发现一起,查处一起,通报一起,决不姑息,依法依纪严肃追究有关人员和领导责任,决不允许在落实立案登记制要求上打折扣、做选择、搞变通。

西气东输年输气量首次突破千亿立方米

新华社北京12月28日电(记者 戴小河)记者28日从国家管网集团获悉,西气东输管道系统今年已累计输送天然气超1000亿立方米,这是西气东输年输气量首次突破千亿立方米。国家管网集团西气东输公司党委书记张文新说,自投产以来,西气东输已累计输送天然气超7000亿立方米,折合替代标煤9.32亿吨,减少二氧化碳排放10.24亿吨、粉尘5.08亿吨,相当于种植

31.79亿公顷阔叶林,促进天然气在我国一次能源消费结构中的比例由2003年的2.4%左右提高至2021年的8.4%,惠及我国西部、长三角、珠三角、中原地区近5亿人口。西气东输工程是国家管网集团运营管理的“全国一张网”骨干天然气管道。目前,我国干线天然气管网的一次入网量为每年1900亿立方米,西气东输管道系统输量占50%以上。

西安市累计报告本土确诊病例811例

据新华社西安12月28日电(记者 雷肖肖 吴鸿波)记者从28日举办的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,12月9日0时—27日24时,西安市累计报告本土确诊病例811例。

2021年12月27日0时—24时,西安新增本土确诊病例175例,其中在隔离管控中发现105例,在核酸筛查中发现69例、1例主动就医确诊。

据了解,西安市雁塔区、长安区、高新区从12月28日开始,将每天开展一次全区核酸筛查,逐湖区根据情况,增加全区核酸筛查频次。西安市将从其他区县、开发区抽调采样人员1250人,支援以上4个区县、开发区开展核酸筛查。



西安进一步强化疫情防控措施。12月28日拍摄的西安市大雁塔周边区域(无人机照片)。12月27日零时起,西安市进一步强化疫情防控措施,所有居民除按要求参加核酸采样外,均不出户、不聚集。新华社记者 陶明摄

强行驾车驶离小区被拘

西安通报6起涉疫违法案件

新华社西安12月28日电(记者 李浩 姚友明)西安市公安局28日通报了6起涉疫违法案件,分别涉及拒不执行紧急状态下作出的决定案、扰乱公共场所秩序案以及寻衅滋事案。

警方通报的案件中,两人涉拒不执行紧急状态下作出的决定案。12月27日,白某违反“不出户、不聚集”防疫管控要求,

聚焦疫情防控

值得注意的是,有两人因制造和传播涉疫谣言被行政拘留。12月25日,罗某在网上散播“某地凉凉了,大街上死了很多人”等谣言。就在同一天,张某某虚构“某村封控不让出村,村霸纠集混混持刀砍医护人员,被民警开枪击毙”等不实信息,在网络发布,扰乱网络传播秩序和社会秩序。公安机关提醒广大市民群众:维护疫情防控工作秩序人人有责。希望广大市民群众严格按照相关防疫要求,主动履行防疫责任和社会义务,积极配合开展防疫工作。对拒不履行疫情防控措施,扰乱社会秩序的,将依法严肃处理。

重庆张波、叶诚尘故意杀人案一审宣判

新华社重庆12月28日电(记者 周闻韬)重庆市第五中级人民法院28日依法对被告人张波、叶诚尘故意杀人及刑事附带民事纠纷一案进行一审公开宣判,此案即备受关注的重庆两姐弟坠亡案。法院以故意杀人罪判处张波、叶诚尘死刑,剥夺政治权利终身;对刑事附带民事诉讼原告人陈某某的撤诉申请,依法裁定准许。

法院经审理后认为,被告人张波与被告人叶诚尘共谋,采取制造意外高坠方式,

直接实施故意杀人犯罪行为,与张波在共同犯罪中的地位、作用相当。二被告人的行为突破了法律底线、道德底线、人伦底线,作案动机特别卑劣,主观恶性极深,作案手段特别残忍,犯罪情节、后果和罪行极其严重,社会影响极其恶劣,依法应当严惩。

被告人及被害人亲属,部分人大代表、政协委员、媒体记者和社会各界群众旁听了宣判。

12月28日拍摄的南京城墙博物馆及周边景色(无人机照片)。当日,南京城墙博物馆开放试运营。南京城墙博物馆位于中华门瓮城东侧,总建筑面积约13000平方米。南京城墙博物馆展出各类精品文物2000多件(套),从设计思想、筑城技术、遗产传承等方面,展现南京城墙的历史文化及遗产价值。新华社记者 季春鹏 摄



新华社体育部评出2021年中国十佳运动员

- 1.杨倩(女,21岁,射击) 杨倩在东京奥运会女子10米气步枪决赛中为中国军团拿下东京奥运会首金,之后她搭档杨皓然再夺10米气步枪混合团体赛金牌,成为中国第一位“00后”奥运双金得主。
- 2.苏炳添(男,32岁,田径) 苏炳添在东京奥运会上以9秒83的成绩打破亚洲纪录,成为首个闯入奥运会男子百米决赛的中国人,并带领中国男子4X100米接力队获得第四名。全运会中,苏炳添以9秒95的成绩收获男子“飞人大战”冠军,这也是他第十次闯入10秒大关。
- 3.施廷懋(女,30岁,跳水) 施廷懋在东京奥运会上包揽女子3米板单人和双人两枚金牌,连续第二届奥运会包揽双金,创造了自2011年参加世界大赛以来,游泳世锦赛、跳水世界杯和奥运会冠军全包的完美全胜战绩。
- 4.马龙(男,33岁,乒乓球) 马龙在东京奥运会夺得乒乓球男单冠军,成为奥运会乒乓球史上男单卫冕第一人,并成为乒坛史上拥有世界冠军头衔最多的选手(26冠)。
- 5.巩立姣(女,32岁,田径) 东京奥运会上,巩立姣以20米58的成绩获得女子铅球冠军,夺得中国奥运历史上的首枚田赛项目金牌。9月,巩立姣又在全运会女子铅球项目上实现四连冠。
- 6.谷爱凌(女,18岁,自由式滑雪) 3月,谷爱凌在自由式滑雪世锦赛上获得2金1铜。12月,她伤愈复出,在大跳台世界杯美国斯廷博特站比赛中夺冠,并创造了女子选手在自由式滑雪比赛中完成前空翻两周加转体四周动作的历史。
- 7.吕小军(男,37岁,举重) 第三次参加奥运会的吕小军,夺得东京奥运会男子举重81公斤级金牌,这也是他的第二枚奥运金牌,并成为举重史上年龄最大的奥运冠军、中国夺得奥

拜登签署美国2022财年国防授权法案

新华社华盛顿12月28日电 美国白宫27日发表声明说,总统拜登当天签署2022财年国防授权法案。

根据法案内容,2022财年美国国防支出为7682亿美元,比上一财年有所增长。其中,7400亿美元用于国防项目预算,278亿美元用于核武器项目,3.78亿美元用于与国防相关的其他活动。法案要求成立“阿富汗战争独立调查委员会”,调查评估阿富汗战争及其遗留问题。

新华社体育部评出2021年中国十佳运动员

- 8.张雨霏(女,23岁,游泳) 东京奥运会上,张雨霏在女子200米蝶泳以打破奥运纪录的表现夺金。随后,她在女子4X200米自由泳接力项目再夺一金,打破世界纪录,并收获女子100米蝶泳与4X100米混合泳接力银牌。全运会上,张雨霏又斩获4金1银。
- 9.汪顺(男,27岁,游泳) 东京奥运会上,汪顺在男子200米混合泳斩获金牌。在全运会赛场,他报名六个项目全部夺金,并且在200米、400米个人混合泳上实现三连冠,全运总金牌数已达到15枚。
- 10.陈雨菲(女,23岁,羽毛球) 东京奥运会羽毛球女单决赛,陈雨菲苦战三局战胜戴资颖,为国羽摘得第五枚奥运女单金牌。全运会中,陈雨菲再度展现强大实力,卫冕女单冠军。(新华社北京12月28日电)

党报信誉 权威发布

公告声明

联系电话:5969516

菏泽市水务局

关于菏泽市第三污水处理厂电力并网暂停运行的公告

菏泽市第三污水处理厂因2MW分布式光伏发电项目电力系统并网,计划于2021年12月29日8:30-14:30停电,届时污水处理厂停止运行,城区西北部可能造成污水溢流上路,请相关部门和单位提前做好相关应急准备工作。

特此公告。

菏泽市水务局
2021年12月28日

注销公告

定陶县众友农副产品种植专业合作社(注册号:371727NA001138X),合作社研究决议,拟向登记机关申请注销登记,清算组业已成立,清算组由高云生、金有为、金宝德、金安军组成,清算负责人:高云生,请债权人于公告之日起45日内向本单位清算组申报债权。特此公告。

联系人:高云生
电话:18854081928

2021年12月29日